

[AM2021.11.29Ø]

Københavns Byrets DOM - 5 maj 2021 - 4-8937/2021 - 0100-84111-01365-21

Anklagemyndigheden mod *Tiltalte*, født april 1989

Sagens baggrund og parternes påstande

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskriftet er modtaget den 14. april 2021.

Tiltalte er tiltalt for overtrædelse af

lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3. jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse 2020 om euforiserende stoffer § 2, stk. 4. jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1. liste A, nr. 1,

ved den 27. marts 2021 ca. kl. 17.50 ud for ... ved Pusher Street og Green Light District på Christiania i København, som led i den organiserede hashhandel på Christiania, at have solgt samlet 3,63 gram hash til to personer, hvis sager behandles særskilt, samt med henblik på videreoverdragelse at have været i besiddelse af yderligere 13 gram skunk.

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at der hos tiltalte i medfør af straffelovens § 75, stk. 2, konfiskeres 13 gram skunk.

Tiltalte har nedlagt påstand om frifindelse, subsidiært om rettens mildeste dom.

Tiltalte har ikke protesteret mod konfiskationspåstanden.

Forklaringer

Der er afgivet forklaring af tiltalte og vidnet politiassistent *Vidne*.

Forklaringerne gengives ikke i dommen, idet disse er blevet lydoptaget.

Tiltalte har i grundlovsforhold den 28. marts 2021 til retsbogen afgivet følgende forklaring:

” ...

Anholdte forklarede, at han var på Christiania igår. Anholdte havde solgt til 2 personer, men han kendte ikke navnene. Anholdte blev dårlig, da han blev anholdt. Han ankom til Christiania kl. ca. 15.00. Han skulle ud og hilse på de andre. Anholdte blev løsladt den 15. februar 2021. I går var han rundt omkring på Staden og ryge joints. Han opholdt sig lidt før opholdsforbuddet. Han har en ven, der arbejder på Staden. Han havde fået noget tjald af vennen, som anholdte solgte videre. Anholdte skyldte nogle penge til vennen. Anholdte afleverede pengene til vennen. Han kender ikke noget til det fundne skunk. Alle gemmer skunk forskellige steder. Han skylder ikke mange penge på Christiania. Det svinger meget, hvor meget han ryger, men ca. 10 gram om ugen. Han får hashen billigere, da han har kontakterne i orden. Forsvareren foreholdt bilag 6 foto 1. Anholdte forklarede, at han godt ved, hvilken stol det er, men den betragtes som skrald. Han ville nok have haft hash og skunk samme sted. Han kender ikke til skunken. Han bor hos sin kæreste i København. Han har ikke tjent penge i 2020, da han har siddet fængslet. Han er næsten uddannet kok.

...”

Personlige oplysninger

Tiltalte har forklaret om sine personlige forhold

Tiltalte er tidligere straffet adskillige gange, men senest

- ved Københavns Byret den 5. februar 2020 for overtrædelse af straffelovens § 121, ordensbekendtgørelsens § 18, stk. 1, jf. § 3, stk. 1, samt lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 2, stk. 4, jf. bilag 1, liste A, nr. 1, idømt 10 dagbøder á 850 kr.
- ved Københavns Byrets dom af 15. februar 2021 for overtrædelse af lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 2, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse nr. 950 af 23. juni 2020 om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1, liste A, nr. 1 og § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 66, idømt fængsel på 4 måneder.

Tiltalte har været frihedsberøvet fra den 27. marts 2021.

Rettens begrundelse og afgørelse

Forhold 1

Efter bevisførelsen herunder tiltaltes delvise erkendelse om at have solgt 3,63 gram hash og forklaringen fra politiassistent *Vidne* finder retten det bevist at tiltalte har været i besiddelse af de 13 gram skunk med henblik på videreoverdragelse. Tiltalte findes derfor skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Straffastsættelse

Straffen fastsættes til fængsel i 40 dage, jf. lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse 2020 om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1, liste A, nr. 1.

Retten har ved strafudmålingen lagt vægt på mængden af stoffer, og at salget og besiddelsen med henblik på videre salg er et led i den organiserede hashhandel på Christiania. Retten har endelig lagt vægt på det hurtige recidiv.

Straffen anses som udstået med varetægtsfængslingen.

Konfiskation

Påstanden om konfiskation tages i medfør af den påberåbte bestemmelse til følge som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:

Tiltalte *Tiltalte* straffes med fængsel i 40 dage.

Straffen anses som udstået med varetægtsfængslingen

Hos tiltalte konfiskeres 13 gram skunk.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger, herunder 10.972,50 kr.+ moms i salær til den beskikkede forsvarer, advokat Lene Sejersen.

.....

Østre Landsrets 12. afdelings DOM - 29. november 2021 - S-1432-21

(landsdommerne Bloch Andersen, Mikael Sjöberg og Tanja Kantner (kst.) med domsmænd).

Anklagemyndigheden mod *Tiltalte*, født april 1989, (advokat Lene Sejersen, besk.)

Københavns Byrets dom af 5. maj 2021 (SS 4-8937/2021) er anket af anklagemyndigheden med påstand om skærpelse af fængselsstraffen.

Tiltalte har påstået stadfæstelse.

Personlige forhold

Tiltalte har forklaret blandt andet, at han blev løsladt fra varetægtsfængslingen ved afsigelsen af byrettens dom. Fem dage senere blev han indkaldt til afsoning af dommen af 15. februar 2021. Han blev prøveløsladt i juli 2021 med vilkår om tilsyn og en prøvetid på 1 år. Han ryger ikke hash længere, overholder sit tilsyn og aflægger rene urinprøver. Han har kun været på Christiania en gang i løbet af sommeren. Han har adresse hos en kammerat i *By1*, men bor sammen med sin kæreste i hendes lejlighed på *By2*. Han har ikke været i arbejde siden løsladelsen. Han stammer fra Færøerne og vil ud at sejle som kok. Det kræver dog et sikkerhedskursus først. Han kan ikke begynde på dette, før han er færdig med sit tilsyn, idet han skal til samtale hver 14. dag.

Landsrettens begrundelse og resultat

Sagen angår for landsretten udmåling af straffen for salg af 3,6 gr. hash og besiddelse af 13 gr. skunk, fordelt i 15 salgposer, med henblik på videreoverdragelse som led i den organiserede hashhandel på Christiania i gentagelsestilfælde.

Højesteret har i sin dom af 31. marts 2021, offentliggjort i U.2021.2974H, fundet, at straffen for besiddelse af ca. 100 gr. hash og hashprodukter med henblik på videreoverdragelse som led i den organiserede hashhandel på Christiania passende var fastsat til fængsel i 60 dage.

Landsretten finder, at straffen i det foreliggende tilfælde, hvor der er tale om en lille mængde hash og hashprodukter, som udgangspunkt skal udmåles på et lavere niveau. Der skal herefter ske en skærpelse som følge af, at tiltalte tidligere er relevant forstraffet.

Herefter og af de af byretten anførte grunde finder landsretten, at den straf, byretten har udmålt, er passende.

Landsretten stadfæster derfor dommen i det omfang, den er anket.

Thi kendes for ret:

Byrettens dom i sagen mod *Tiltalte* stadfæstes.

Statskassen skal betale sagens omkostninger for landsretten.